

民间魔术家的人生传奇

本报记者 余英茂



韩保金老人为记者表演魔术

核心提示

焦作市区有一位远近闻名的民间魔术家，他不但擅长表演口吐火焰、三分活人等魔术绝活，将自己的家庭培养成了魔术世家，还带出了数百名魔术人才，他就是年过六旬的焦作市魔术家协会会长韩保金。

3月22日下午，记者慕名来到焦作市山阳区思村一街189号韩保金老人的家中。采访中，韩保金和他的儿子及孙子表演了精彩的魔术，记者不禁暗中惊叹——这真是一个祖孙三代均有绝活的魔术世家。而随着韩保金老人对他40年魔术生涯的慢条斯理的讲述，一幕幕传奇经历，更是令记者拍案惊奇……

魔术使他“走火入魔”

韩保金是土生土长的焦作人。1958年，10岁的韩保金随同支援煤矿建设的父母迁居平顶山矿区。平顶山市的宝丰县是闻名全国的

“杂技窝”，宝丰的杂技团经常到平顶山矿区演出，艺人们表演的出神入化的魔术，犹如磁铁，紧紧地吸引了韩保金的心。

从此，只要听说当地有魔术演出，韩保金就要想方设法前去观看，看完后回到家里就用心琢磨魔术的奥秘。时间长了，一些魔术竟然被这个少年破解出了门道，韩保金竟然被这个少年破解出了门道，他就时常把琢磨会的魔术表演给同伴或大人看，小小年纪，表演的一招一式还真像那么回事，吸引了很多人观看，这让韩保金钻研魔术的劲头更大了。

初中毕业后，韩保金被招收到平顶山矿务局上班，先后当过采煤工、辅助工。成年后的韩保金仍然痴心不改，在魔术的迷宫里越走越深，每月的工资发到后，他不是像别人那样去买烟抽酒喝，而是买来魔术书籍钻研。采访中，韩保金拿出《中国魔术》、《中国魔术变法》等书籍对记者说：“这样的魔术书籍我买了整整一大箱子！”就这样，韩保金掌握的魔术诀窍越来越多。

魔术让他赢得了爱情

爱好魔术不仅使韩保金的生活变得丰富多彩，还使他赢得了一位局长千金的爱。1970年的一天，22岁的韩保金来到平顶山商业局演出，他用娴熟的动作一会儿表演“白纸变钞票”，一会儿又是“礼帽炒鸡蛋”，台下的观众看得眼花缭乱，不时爆发出经久不息的掌声。

韩保金英俊洒脱的舞台形象，深深地留在了观众席上的一位姑娘心中。演出结束后回到家中，魔术师韩保金的影子在姑娘心中再也挥之不去。几天后，姑娘硬是缠着姐姐陪同她来到平顶山矿务局宣传队打听韩保金的情况。

后来韩保金才知道，这位姑娘名叫李淼，是平顶山市一位局长的千金。魔术，犹如一条纽带，在两人之间点燃了爱情的火花。最终，李淼和韩保金走进了婚姻的殿堂。说到这里，韩保金的老伴李淼告诉记者：“他年轻时用神奇的魔术把俺给忽悠住了，俺就嫁给了他。”

魔术帮他讨回百万债务

1985年，韩保金随退休后回乡定居的父亲迁回焦作，被调到焦作市化工三厂，当了一名开泵工。

得知韩保金具有表演魔术的特长，知人善

任的厂领导不但经常让韩保金为本厂和其他单位的群众表演魔术，还把他调入销售科，希望他能够攻克厂里存在多年的“要账难”的问题。

1990年秋季的一天，韩保金和同事来到南京一家玻璃厂催要20万元的欠款，话刚说出口，他们就碰了个“软钉子”，财务人员都称没有钱。见场面要“冷”下来，韩保金给同事使了个眼色，同事指着他说：“今天先不说还账的事，这位是河南来的魔术师，让他给大家表演几招，加强咱们之间的友谊。”

财务人员仍然面无表情地看着韩保金，只见他不慌不忙地伸手在空中挥舞了一番，眨眼间，韩保金刚才还空无一物的手里竟然变出了一支香烟。就这样，在场的男士都得到了韩保金变出的一支香烟。走到会计和出纳两位女士面前时，韩保金的手指一弹，一块精美的糖块落到她们面前，一会儿，他竟然变出了一堆糖块！

韩保金的表演使人看得目瞪口呆，气氛马上活跃起来。突然间，韩保金指着女出纳说：“你戴着金手链！”女出纳捋开袖子，果然露出了一条金手链。韩保金接着说：“你还戴着金脚链！”在人们“不可能”的疑问声中，女出纳挽起了裤脚，果然露出了一条金光闪闪的金脚链，众人不禁发出一片惊叹！

这时，财务处长有些不服气地问：“你能看出我的上衣口袋里装的是什么吗？”韩保金回答：“你兜里有30多元钱！”财务处长翻开兜一数，果然是30多元钱，众人大为吃惊。停了一会儿，韩保金严肃地说：“我不仅能看出你兜里有钱，还能看出你们的保险柜里也有钱。”财务处长摆了摆手说：“今天算是碰到高人，我服了！”

韩保金用魔术开路，迅速拉近了双方的距离，这家企业的财务人员深深地折服了，他们不但变请了韩保金和他的同事，还当即答应分批还清他们讨要的债务。附加条件只有一个——请韩保金经常去南京做客，为他们表演魔术。

几年来，韩保金走到哪里，就把魔术玩到哪里，将欢声笑语带到哪里。他用魔术广交朋友，不但将企业积压多年的库存产品推销了出去，而且为企业讨回了100多万元陈年旧账，

多次受到厂里的表彰。

魔术给他带来幸福生活

采访中，韩保金祖孙三代都为记者表演了精彩的魔术。

表演“扇子生钱”节目时，韩保金拿出一把折扇，记者验看这是一把普通的纸扇。韩保金将纸扇打开又合拢，一会儿，纸扇柄上竟然慢慢地冒出了多枚一元的硬币，让人百思不得其解。

接着，韩保金表演了“白纸变钱”。几张白纸在他手里晃了几下后，竟变成了百元钞票。随后，韩保金的儿子韩军平则让记者随意抽一张扑克牌放在桌面上，一会儿再揭开，竟然变成别的牌了。韩军平又端来一桶水倒入空鱼缸，然后将一块绒布盖在鱼缸上，几秒钟后揭开绒布，鱼缸里竟然多了几条金鱼……精彩的表演让记者连连称奇。

记者了解到，韩军平不仅要耍魔术，而且还会数来宝。韩军平12岁的儿子韩旭东也是要得一手好魔术，还会武术，这个魔术世家可谓多才多艺。

多年来，韩保金不但努力钻研魔术，还办过多期魔术学习班，他的正式弟子有38人，教过的学生达几百人，其中有多名高弟子由于表演出色被部队招收当了文艺兵，还有一些下岗工人、残疾人因此找到了工作。

韩保金是个街坊邻居夸赞的孝子，当年他曾经把不愿就医的母亲“骗”进医院，跪在地上求医生全力救治，使在“鬼门关”前徘徊的母亲又多活了几年。韩保金要求徒弟也必须孝顺父母、人品好，他特别乐意帮助那些需要帮助的人。焦作市高新区张建屯村青年崔富新患有小儿麻痹，因腿脚残疾找不到工作，韩保金考察发现此人人品不错，就收他为徒。有了魔术技术在身，崔富新自然不愁没有饭吃。

如今，韩保金老人对魔术表演的痴迷程度仍不减当年，他们祖孙三代经常一同登场，为观众表演魔术，徒弟们也时常来看望老师，韩保金的家里常常充满欢乐的笑声。

两法官超期羁押无罪释放

他们为何迟迟得不到国家赔偿

农民含冤自杀，两法官遭逼供

2002年4月7日，一名叫叶财兴的农民怀揣遗书服毒自尽于余干县城大街。遗书上写着“冤枉”二字，内容写道：

“我是(集贤)大世界余细火的丈夫。受害者余细火被朱再根打伤，伤情严重，经公安分局处理，朱再根赔偿了余细火医药费900元。赔偿之后，朱再根利用余干县人民法院付(副院长朱新明(明)……)起诉受害者余细火……在民事庭四处打招呼。结果朱再根就买动(通)朱加荣、彭云(仁)献、高国才作假证……之后有(又)在刑事庭起诉受害者余细火……余干县法医室开始鉴定是轻微伤甲级，后来又变成了轻伤乙级……”

遗书感叹：“如有苍天在上，望政府执法机关查明作假证真相(相)，假证确实害死人的。老百姓喊天不应，喊地不应，只有死路一条……”

舆情震惊，余干县纪委与县检察院组成联合调查组。2002年4月18日晚，与此案有关的县法院法医室主任、刑事庭副庭长缪建平和民事庭法官江柯被县纪委“双规”。10天后，副院长朱新明亦被“双规”。

其后，缪建平两次被取保候审，又两次被羁押。江柯和朱新明亦先后被逮捕。司法调查期间，市、县主要领导在多次大会上提起该案，定性为“司法腐败案”。

2003年2月3日，上饶县法院开庭审理此案。据查，叶财兴和盛正科都是余干县农民，他们在县城集贤大世界各开了间小饭店，两家相邻。2001年4月29日，两家为琐事发生冲突，盛正科之子和叶财兴之妻余细火受伤。在县城公安分局协调下，盛家被要求赔偿叶家900元。

盛正科认为不公，找到与妻子朱再根同村的县法院副院长朱新明。结果，在没有伤情鉴定的情况下，县法院告庭受理了盛的刑事附带民事诉讼，并将案件移交刑事庭，但被刑事庭退回。随后，朱新明问缪建平，他亲戚的儿子被打昏了，能否鉴定为轻伤乙级。但缪建平只作出了轻微伤甲级的法医鉴定。告申庭将此案转给民事庭。

民事庭调查期间，盛正科多次找到朱新明、承办法官江柯和缪建平，说医生讲有脑震荡，能否把鉴定(重新)做过。缪答复“脑震荡认定要从严把握，要有在场证人证实被打昏”。8月10日，不在冲突现场的彭仁献、高国才二人，在盛正科授意下，向江柯证明“盛小乐被打倒在地，口吐血沫，昏迷不醒”。此后，证人朱家荣再次来到民庭，改变了第一次证词，作出与彭、高类似的陈述。

8月29日，缪建平复检查得出盛正科儿子轻伤乙级的结论。盛正科据此再次提起刑事附带民事诉讼。刑事庭审理期间，叶财兴表示愿意赔偿对方3000元，盛也表示同意，后因余细火不同意未果。

庭审中，因余细火对法医鉴定持有异议，

刑事庭承办法官于2002年4月1日带诉讼双方到上饶市中院对盛正科儿子的伤情进行重新鉴定。鉴定期间，叶财兴接到代理律师的电话，说鉴定可能维持原来的结论。4月7日，叶服毒自杀。

上饶县检察院指控朱新明“到处打招呼，施压力，要江柯作假证，要盛正科找证人改变证词，要缪建平认定轻伤”，涉嫌徇私枉法罪；指控江柯“在缪建平处得知认定脑震荡必须要有证人证实盛正科儿子被打后当场昏迷的条件下，有意地指示盛正科找人作假证”，涉嫌民事枉法裁判罪；指控缪建平“提示朱新明、江柯认定轻伤条件，复检时，不审查证据的真伪，不问问伤者近事遗忘的必备条件，便认定脑震荡”，涉嫌玩忽职守罪。

检方认为，三被告人在主观上均具有徇私枉法的故意，虽无明显的语言共谋，但各自清楚自己的目的和行为，并且在行为中通过互相打招呼，各自实施自己的行为，形成共谋，属于在犯罪过程中形成的心理神会、互相配合的共同犯罪。

对此，江柯辩称，他叫盛正科提供证人证实其诉状中的情节，是履行法官的阐明权，但自己并无指使盛叫人作假证。朱新明只是叫他尽快办案。

缪建平称，给盛正科儿子伤情复检时，不可能知道江柯提供的证据系伪造，脑震荡法医鉴定中所谓“伤者近事遗忘的必备条件”并非必不可少，无论是法医学教材，还是法医实践中(包括缪以前做过的鉴定)，均有此实例。

法庭上，两名法官翻供，称遭受刑讯逼供。县检察院拘传的最初34个小时里，缪建平被违法连续传唤，其违法证据被法庭认可。

而江柯无法忍受“几天几夜不让睡觉”的痛苦，在“双规”第六天自杀。“我坐在床上，用被子挡着，把眼镜架的两支十多厘米长的铁柄拗断，再逐一打桩似的慢慢刺入左胸，自杀过程持续了一个多小时。”

2003年10月，上饶县法院作出判决：朱新明犯滥用职权罪，判刑一年六个月，江柯、缪建平无罪。2004年1月，上饶市中院作出终审判决：江、缪仍无罪，朱新明确判拘役6个月，罪名仍为滥用职权。

二审法院认为，朱只是通过打招呼分别与江和缪联系，“没有证据证明”他要求江取假证，“没有证据证明”他要求缪建平作违法鉴定，江和缪之间，并没有彼此表示要违法帮手的忙，因而，公诉机关认为他们三人“心照不宣、默契配合，具有共同犯罪的故意”是“证据不足”的。



再审亦无罪，赔偿杳无音

2004年5月，在无罪释放4个月后，江柯、缪建平向余干县检察院提出国家赔偿。另外，江要求对方赔礼道歉，支付身体、精神损害赔偿及律师费45万元，缪要求支付16万元。

此前，两名法官已持续向有关部门上书，要求追究主办检察官的责任，包括违法连续拘传、刑讯逼供、徇私枉法等。

他们没有等到任何答复。相反，这年11月，江西省检察院对此案抗诉，案件进入再审阶段。2005年5月13日，省高院裁定驳回抗诉，维持原判。判决书里，对叶财兴自杀的原因作了进一步厘清，“是盛正科指使他人作假证。”

8月31日，两名法官终于在县检察院得到回复，“检察长说最迟9月底10月初之前，一定启动国家赔偿程序。”但9月30日，“他们又说，省来电说还要再抗诉。”

事实上，检察机关至今并无抗诉。

9月，县纪委一名副书记找到缪建平了解情况，缪打听到，市主要领导在他的举报信上已经批示，县纪委正在调查，但后来再无实质进展。

10月，缪建平和江柯来到上饶市检察院申请赔偿复议，与一名处长发生言语冲突，“几乎要动手打起来。”两个月期限过去，仍然无答复。

他们等到的只有，省高院维持原判后，余干县直机关工委姗姗来迟的一纸决定——被免于党纪处分。

2006年1月10日，两人向上饶市中院赔偿委员会提出赔偿申请。但至今，两年多过去，依然杳无音讯。

5月10日，在县法院大厅，缪建平碰到县检察院反贪局局长刘新娥——她曾是调查缪案的主办检察官。缪建平对她说：“我去检察院办

事，几次都要我出示证件登记，来到我们法院也请你出示证件。”双方发生口角，被告人劝开。

当晚8时左右，缪建平在外接待外地法院来人，一群身份不明人员来到缪家，高声呼喊要缪出来，并打砸铁门。缪建平猜想与白天事情有关，打电话给法院院长，院长表示会与检察院检察长处理好此事。

不明身份者离去后，缪建平回到家中。法院两名副院长和县检察院纪检组长也来到缪家进行安抚，表示再也不会发生类似事件。

但第二天早上7时不到，一伙身份不明人员再次围堵缪家门前，刘新娥哥哥就在其中。据缪建平说，这伙人头戴头盔，手持铁棍，刘新娥哥哥高喊：“刘新娥弄得你坐牢没坐够，今朝我捂(打)死你！”他们把铁门砸开，但被邻居劝阻和及时赶到的110巡警制止。缪建平岳母在惊惶中把左腿扭伤。

刘新娥对第二次围堵予于承认：“家里人去了，弄坏了锁。”她将此归咎于缪建平的责任：“他在法院大厅当众侮辱我，在楼梯间还打了我，只是没有旁人看到。”

刘新娥认为，当初即使办的是错案，也不是个人错，是单位错。

在余干等地，一伙人上门武力相对叫做“闭门”，民间认为是这户人家的奇耻大辱。对于此次事件，余干县委先是拿出一个协调意见，要求缪赔礼道歉，刘再赔偿他50元门锁损失费。刘新娥表示满意：“领导从大局着想，还是公正的。”

但缪建平认为颠倒黑白，拒绝道歉，适逢县里召开两会，他找到代表、委员住地反映情况，并最终找到县委书记，“他说我要求刘新娥出示证件是错误的，但刘新娥家人来我家闭门，性质更严重，答应在法院院长和检察院检察长之间再行协调。”之后，与以往每次努力之后一样，又是不了了之。

“黄金年华拖在了这起冤案上”

缪建平无罪释放后，很少去上班，除了为国家赔偿之事奔波，多在家里休养。他说，检察官问他时，多次警告他，“不按我们要求承认，就送你进看守所，让你和你审判过的犯人关在一起”，10个月牢狱之灾让他精神受到刺激，身体不好，有时想起往事，眼前发黑，似要晕倒。

今年起，江柯虽仍去法院，但不再办案，因为“阴影时刻缠绕”着他，他无法保证冷静断

案，“作为一名法官，自己的权益都无法维护，又怎么去维护别人的权益？”为此，在一次单位大会上，他开玩笑说：“我现在是不务正业。”

两名法官对国家赔偿看得很重，“作为法官，应该得到这基本的公道。”另外让他们委屈的是，在有些人眼里，他们无罪释放，只是因为得到了法院“自己人”的照顾，而检察院一直对此不服，只有对方作为赔偿义务机关实施国家赔偿，他们才得到世俗意义上的清白。

被“双规”前，缪建平刚刚获得省高院颁发的“人民满意的好法官”荣誉，是县法院排名第一的科级后备干部人选，江柯也被县法院评为“优秀共产党员”。6年过去，县城郊区已另造新城，县法院变身成一栋超豪华大楼，身边的同事包括当年主办检察官接连升职，2005年县检察院还被评为全国先进检察院，而缪建平和江柯还在“原地踏步”，“我的黄金年华拖在了这起冤案上”，缪说。

6年过去，熟悉此案的有关领导也纷纷升迁或调离，两名法官发现，领导们原来所谓“解决”的承诺，实际上就一个字——“拖”。

县法院上一任院长临走前，分别对两名法官表示歉意，江柯说，送走院长后，他绕着法院大楼走了半圈，无声流泪，“我听出他的无奈，想帮助我却有说不出的阻力。”

最近，新任院长对他们的表态是，会督促中院赔偿委员会审理，但结果如何不是他能掌控的。

与4年前一样，余干县检察院和上饶市中院再次婉拒本报记者采访，后者的理由依然是——“需要省高院颁发政法记者采访证。”

国家赔偿久拖不决，缪建平渐渐变得脾气暴躁，容易激动，有时记忆会出现短路，一名朋友说：“他说话现在很啰嗦，很明白的话要颠三倒四讲好几遍，生怕别人听不懂。”

江柯也承认：“我压力太大了，可以说，我过的不是一个正常人的生活，有时想到国家赔偿毫无进展，就会有发疯的感觉。还好，我的家人给了我最大安慰。”

县法院一名不愿透露姓名的法官透露，大家对他们俩原来很同情，但他们好像总是责怪法院没有尽力解决，有些人就生厌了。

坐在咖啡馆里，江柯谈起国家赔偿来心态复杂，有时振臂高声说：“相信法律，相信组织，”一会儿又语气凄凉，“感觉人往下坡路走，越走越滑，真不知会出什么事。”

最后他说，实在不行就进京上访，“原来我们一直很克制，就怕影响了法官和法院的形象。”

在中国，像缪建平、江柯这样为争取国家赔偿而不得的人屡见不鲜。中国行政法学会副会长、国家行政学院教授杨小军认为，根本原因在于国家赔偿制度隐含的错案责任追究制。

缪建平说，余干县检察院迟迟不愿实施国家赔偿，就是担心赔偿之后，当初案件主办检察官将遭受错案责任追究，甚至有清除出检察队伍的可能。

6年过去，江柯自杀留在胸口的伤疤，像一条毒蛇盘踞在那无法抹去，阴雨天里这里会隐隐作痛，江柯说，更痛的是心里。 据新华社